

ОЛОНЕЦКИЯ

ГУБЕРНСКИЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписная цена на Губернскія Вѣдомости: съ обязательныхъ и необязательныхъ подписчиковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Российской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ ключей, только полицейскимъ урядникамъ, если показываютъ, предоставляются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за третью, — съ вычетомъ ихъ, чрезъ г. Исправникова.

Одѣльные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернского Правленія по 5 коп. за номеръ.

Подпись принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи въ Уѣзденыхъ и Городскихъ Глацкихъ Управленияхъ и у.г. Становыхъ Пристаковъ



№ 78.

Цѣна за начатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 12½ коп. и трехкратное — 15 коп. съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

Объявленія для Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей изъ заграницы и всѣхъ мѣстъ Российской Имперіи, за исключеніемъ Олонецкой губерніи, принимаются исключительно торговымъ домомъ Л. и З. МЕТЦЛЬ и К° въ Москвѣ, Мясницкая домъ Сытова и его отѣлѣніе въ С.-Петербургѣ. Большая Морская № 11, по особой тарифѣ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, признанные негодными, подвергаются уничтоженію. Авторы желающіе получить не помѣщенные статьи обратно прлагаютъ при статьяхъ почтовыя марки

Телефонъ Редактора Неофиціальной Части № 34.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

СОДЕРЖАНИЕ:

Часть офиціальная. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія. Торги. Продажа имѣній.

Часть неофиціальная. Историческая дорога. Мѣстная хроника. Происшествія. Къ исторіи пародного просвѣщенія. Изъ нашей старины. М. М. Академікъ. (Некрологъ). Отечественная хроника. По Россіи. Среди газетъ и журналовъ. Телеграммы. Смѣсь. Объявленія.

Фельетонъ. Хозяйство русскихъ городовъ въ первой четверти XIX столѣтія.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 3 сего юля, согласно предложенію г. губернатора отъ 2 сего юля за № 1320, младшій помощникъ правителя канцеляріи Его Превосходительства, титулярный советникъ Модестовъ опредѣленъ на должность старшаго пом. прав. канцеляріи. Продушавшій курсъ въ Императорскомъ С.-Петербургскомъ университетѣ, дворянинъ Николай Абаза опредѣленъ на должность младшаго помощника правителя канцеляріи.

По постановленію губернскаго правленія, состоявшемуся 3 сего юля, канцел. служит. Вытегорского полицейскаго управлѣнія Георгий Медведевъ опредѣленъ исправляющій должность полицейскаго надзирателя г. Вытегры.

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Правленіе Вытегорскаго округа приглашаетъ на 20-е юля сего года въ г. Вытегру лицъ, желающихъ принять участіе въ совѣщаніи при обсужденіи проекта В. Конищевскаго: «о регистраціи и закладѣ рѣчныхъ судовъ». (3—1)

Списокъ лицъ, имѣющихъ право быть избранными въ почетные мировые суды на трехлѣтіе съ 1903 года, по Лодейнопольскому уѣзду

дѣйств. ст. сов. Владиміръ Александровичъ Левашовъ, дѣйств. ст. сов. Василій Владимировичъ Савельевъ, ст. сов. Николай Афанасьевичъ Нѣлонъ, ст. сов. Давидъ Марковичъ Иссерсонъ, кол. сов. Константина Александровичъ Саблинъ, тит. сов. Василій Михайловичъ Прилежаевъ, пот. поч. гражданинъ Иakovъ Александровичъ Чекалевъ, Иванъ Яковлевъ, Борошиевъ, Сергій Яковъ, Борошиевъ, Федоръ Яковлевъ, Борошиевъ и Константина Яковлевичъ Борошиевъ; Лодейнопольскій землевладѣльцъ Степанъ Максимовичъ Румянцевъ, двор. Иванъ Ивановичъ Лутокинъ, двор. Николай Ивановъ. Лутокинъ, прапорщикъ запаса артил. Лод. землева. Василій Калитиновъ. Икимовскій, прапорщикъ запаса артил. Лод. землева. Михаилъ Ивановъ. Корышевъ, Лод. земл., Александъ Капит. Иллімовскій, кун. Петъръ Афанасьевичъ Иткинъ, Лодейновъ, землева. Иванъ Ил. Корышевъ младший и Лодейн. землева. Степанъ Николаевичъ Каранъ.

Торги.

На 19-е юля — 1 августа 1902 г., въ 1 часъ дн., при окружномъ инженерномъ управлѣніи, въ г. Гдовѣнѣфорѣ Маріинская ул.,

д. № 28 и одновременно въ г. Выборгѣ въ Выборгскомъ крѣпостномъ инженерномъ управлѣніи будуть произведены изустные и по запечатаннымъ объявленіямъ торги на отдачу въ подрядъ въ Выборгской крѣпости общестроительныхъ работъ, по постройкѣ (каменной) бани съ прачечной для гарнизона этой крѣпости, на сумму (за исключеніемъ заводскихъ и фабричныхъ заказовъ и подъздоекъ 7,885 р. 92 к. и на наемъ казеннаго десятника 600 р.), 15,963 р. 79 к., въ томъ числѣ на вспомогательныя работы 868 р.

Подробности объ этихъ торгахъ объявлены въ прибавленіяхъ къ С.-Петербургскому Вѣдомостямъ и въ «Торговопромышленной Газетѣ» 1902 г.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своемъ на 23 и 27 юля сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявлений на работы по возвышению и укрепленію части нагорнаго бечевника канала Императора Петра Великаго, во 2 участкѣ Шлиссельбургскаго отдѣленія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ сметной суммой 14667 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденіи чертежа, сметы съ разцѣнкою и кондіціями, явиться лично къ означеніемъ торгамъ въ два часа пополудни ст. залогомъ на 1/3 часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же согласно ст. 171 Полож. о казен. подряд. и пост. изд. 1887 года (Г. X, ч. I Св. Зак. Гражд.) подать или прислать запечатанныя объявленія не позже 2 час. пополудни 23 юля сего года.

Данные желающіе могутъ видѣть въ правленіи (С.-Петербургъ, Николаевская, 76) ежедневно съ 11 час. утра до 3 час. пополудни, кромѣ праздничныхъ дней. (3—2).

Продажа имѣній.

Отъ Олонецкаго губернскаго правленія симъ объявляется, что, согласно его журнальному постановленію, 14 октября сего 1902 г., съ одиннадцати часовъ утра до 2 часовъ пополудни, въ присутствіи названаго губернскаго правленія будетъ производиться публичная продажа части недвижимаго имѣнія наследниковъ Вытегорского землевладѣльца дворянинъ Арсений Васильевъ Кузьмина, на предметъ пополненія числящейся на этомъ имѣніи недвижимыхъ земскихъ и другихъ сборовъ, въ суммѣ 1440 р. 49 к. и расходовъ вызываемыхъ самой продажей. Имѣніе Кузьмина находится въ Олонецкой губерніи, Вытегорскаго уѣзда, Чернислободской вол., подъ названіемъ «1-я и 2-я части Митина, Деминская, Дудина и друг.» и состоитъ изъ 1411 десятинъ 1117 кв. саж., удобной и неудобной земли съ луговыми на ней покосами и растущими лѣсомъ — строевымъ и дровянымъ. Все количество земли описано въ 3124 р., но къ продажѣ предназначена часть этой земли, въ количествѣ 721 дес., подъ названіемъ «2-я часть Митинской», каковая часть описана въ 1442 р. и съ этой посѣдной суммы начнется торги. До начала назначенаго торга желающіе могутъ рассматривать въ канцеляріи правленія бумаги, относящіяся до описанной продажи.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Коганъ, жит. Литейной части, 3 участка, по Литейному просп. домъ № 28 симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи баронессы Анастасіи Федоровны фонъ-Таубе по исполнительному листу Сиб. окружного суда отъ 23 ноября 1901 г. за № 3730 по закладной всего 45302 р. 70 к. будетъ производиться 28 сентября 1902 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 5 отдѣленіи С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго женѣ купца Анастасіи Варфоломеевнѣ Зачесовой, заключающейся въ участкѣ земли съ постройками, состоящаго С.-Петербургской губерніи, въ г. Кронштадтѣ, Купеческой части, 2 уч., по Господской и Березовой улицамъ. № 110 лит. Б.

Имѣніе это заложено въ Московскомъ земельномъ банкѣ въ суммѣ 56302 р. 54 к. и у истицы въ суммѣ 40000 р. и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 105000 р.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Галаховъ, жит. Адмиралтейской части, 2 участка, по Ново-Исаакіевской ул., въ д. № 22, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: 1) дѣйств. ст. сов. Валер. Титова въ суммѣ 900000 руб. съ % и суд. изд., 2) графа Андрея Шувалова въ суммѣ 11750 руб. съ % и суд. изд., 3) наследниковъ Игнашкиныхъ въ суммѣ 8501 р. 87 к. съ % и суд. изд., и 4) купца Генри Кирштейна въ суммѣ 2573 р. 70 к. съ % и суд. изд., будетъ производиться съ 10 часовъ утра, въ залѣ С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго гражданско-му инженеру Константину Ивановичу Викторову, заключающейся въ каменномъ 3-хъ-этажномъ и 3-хъ деревянныхъ 2-хъ этажныхъ на каменныхъ фундаментахъ дома съ надворными постройками и землею подъ ними въ 1084½ кв. саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Александро-Невской части, 2-го уч., на углу Пролетерской, Роменской и Екатеринославской улицъ, подъ № 37, 6, 8, 10 и 19.

Имѣніе это заложено въ С.-Петербург.-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 19352 р. 40 к., у Клавдія Васильевны Лычковой въ суммѣ 67000 р. съ % по закладной крѣпости; б) надв. сов. Ивана Николаевича Лычкова въ суммѣ 7000 р. съ %; в) ремесленника Алексея Григорьевъ въ суммѣ 500 р. съ %; г) почет. гражд. Ивана Алексеевича Постникова въ суммѣ 1800 р. съ % и д) друг. кредиторовъ будетъ производиться 28 сентября 1902 г. съ 10 часовъ утра, въ залѣ С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго гражданско-му инженеру Константину Ивановичу Викторову, заключающейся въ каменномъ 3-хъ-этажномъ и 3-хъ деревянныхъ 2-хъ этажныхъ на каменныхъ фундаментахъ дома съ надворными постройками и землею подъ ними въ 1084½ кв. саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Александро-Невской части, 2-го уч., на углу Пролетерской, Роменской и Екатеринославской улицъ, подъ № 37, 6, 8, 10 и 19.

Имѣніе это заложено въ С.-Петербург.-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 19352 р. 40 к., у Клавдія Васильевны Лычковой въ суммѣ 67000 р., у Ивана Николаевича Лычкова въ суммѣ 7000 р., у Ивана Мих. Постникова въ суммѣ 65000 р. и у Филиппа Тимоѳ. Эйлера въ суммѣ 5000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ.

Для первого торга имѣніе это было оценено въ 130000 р., на второмъ же торгу на основаніи 1182 ст. уст. гр. суд. можетъ быть продано и ниже оцѣнки.

г. С.-Петербургѣ, въ Петергофскомъ участкѣ, по Петергофскому просп. у Нарвскихъ воротъ, подъ № 1-мѣ.

Имѣніе это заложено: у Гертруды Карловны Медведевой въ суммѣ 50000 р. и Дмитрия Ивановича Петрова въ суммѣ 40000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ.

Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 50000 руб.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружнаго суда Б. А. Черкасовъ, жит. Литейной части, 1 участка, по Литейному просп. домъ № 31, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензій: а) вдовы дѣйств. ст. сов. Клавдія Васильевны Лычковой въ суммѣ 67000 р. съ % по закладной крѣпости; б) надв. сов. Ивана Николаевича Лычкова въ суммѣ 7000 р. съ %; в) ремесленника Алексея Григорьевъ въ суммѣ 500 р. съ %; г) почет. гражд. Ивана Алексеевича Постникова въ суммѣ 1800 р. съ % и д) друг. кредиторовъ будетъ производиться съ 10 часовъ утра, въ залѣ С.-Петербургскаго окружнаго суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго гражданско-му инженеру Константину Ивановичу Викторову, заключающейся въ каменномъ 3-хъ-этажномъ и 3-хъ деревянныхъ 2-хъ этажныхъ на каменныхъ фундаментахъ дома съ надворными постройками и землею подъ ними въ 1084½ кв. саж., состоящаго въ г. С.-Петербургѣ, Александро-Невской части, 2-го уч., на углу Пролетерской, Роменской и Екатеринославской улицъ, подъ № 37, 6, 8, 10 и 19.

Имѣніе это заложено въ С.-Петербург.-Тульскомъ поземельномъ банкѣ въ суммѣ 19352 р. 40 к., у Клавдія Васильевны Лычковой въ суммѣ 67000 р., у Ивана Николаевича Лычкова въ суммѣ 7000 р., у Ивана Мих. Постникова въ суммѣ 65000 р. и у Филиппа Тимоѳ. Эйлера въ суммѣ 5000 р. и будетъ продаваться въ полномъ составѣ.

За Вице-Губернатора, Советникъ И. Яновский.

Секретарь С. Быллєвъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

ІСТОРИЧЕСКАЯ ДОРОГА.

Въ августѣ текущаго года исполнится двѣстія лѣтъ, какъ Императоръ Петръ Великій *первые* посѣтилъ Олонецкую губернію. Великое историческое значеніе имѣло это посѣщеніе. Петръ Великий слѣдовалъ отъ береговъ Бѣлаго моря съ войскомъ и двумя яхтами, чтобы отсюда сдѣлать неожиданное нападеніе на шведовъ и возвратить «неправильно похищенное дѣдовское наслѣдство», какъ онъ самъ выражался. Отъ поморскаго (на берегу Бѣлаго моря) селенія Ниухчи до Повѣнца путь лежалъ чрезъ тундры, болота, лѣса и рѣки. Прослава, по которой слѣдовалъ Петръ Великій хотя заросла, но изрытыя по пути камни и уставлены

чрезъ болота жерди и бревна служить избѣмыми свидѣтелями исполненія похода, даровавшаго Петру победу надъ шведами.

Предпринятая такой походъ, Петръ Великій имѣлъ въ виду обмануть непріятеля, который бы не могъ предположить, что возможно осеню съ войскомъ и судами переправиться изъ Бѣлого моря въ Ладожское озеро. Для плана Петра I важно было и то, чтобы повсемѣстно, заграницею, предполагали, что онъ въ Архангельскѣ и долго тамъ останется.

По поводу многотруднаго, чисто сказочнаго, плана этого, между прочимъ, приведемъ изъ собственноручнаго письма *) Петра интересныя свѣдѣнія: «Мы съ обѣими полками только вѣтру ожидаемъ, который получимъ, пойдемъ на морѣ до Нюхчи, и оттоль, переправимся сухимъ путемъ на Онегу озеро (только 120 верстъ), и изъ того озера Свирию въ Ладогу. Дай, дай, всемилостивѣйший Боже, свое благословеніе милости своей ради! А время лучше старого: вѣдь конечно французской стороны, за что голландцы и англичане зѣло негодуютъ, и конечно посылаютъ адмирала Шея съ 37 фрегатами въ Зундъ, также и Датской (флотъ). Сю вѣдомость привезъ голландскій конвоиръ Караванъ (аскадры) торговыхъ судовъ рание пришли. Англійскихъ 35 торговыхъ (кораблей), 2 конвоиръ, одинъ 60, другой 36 пушечный; голландскихъ 51 торговыхъ, одинъ конвоиръ о 30 пушкахъ... мы сегодня пошли въ путь свой. Да, Боже, счастіе».

На триадцати корабляхъ пустился Петръ изъ Архангельска въ море—не гостепримѣшое и мало знакомое въ той мѣстности, которую царь избралъ исходною точкою похода. Съ Петромъ была значительная свита **). Царевичъ *** Алексій Петровичъ также сопутствовалъ отцу, хотя въ душѣ ему и не особенно нравилась затѣя отца. На суда по-

*) Письмо послано изъ Архангельска, поѣзжавшо 5 января, но по смыслу его слѣдуетъ заключить, что оно писалось вѣсною двѣнадцати дней.

**) Въ святѣ Императора были: Андрей Иванович Годицынъ, князь Михаило Григорьевичъ Гомодановскій, князь Борисъ Ивановичъ Прозоровской, Федоръ Алексѣевичъ Головинъ, ближній постельничий Гаврилъ Ивановичъ Головинъ, Думной дворянинъ и печатникъ и Его Государевъ учитель Никита Моисеевичъ Зотовъ. Ближніе стольники: князь Юрій Юрьевичъ Трубецкой, Кириллъ Алексѣевичъ Нарышкинъ, князь Юрій Федоровичъ Шаховской, Иванъ Давыдовъ Щепотевъ, при немъ же благочестивомъ Государѣ былъ Ревизидентъ польскій (Конигсекъ).

***) Въ святѣ царевича были: Алексѣй Ивановичъ (фамилия не приведена), Василій Григорьевичъ Нарышкинъ, ближній человѣкъ Александръ Даниловичъ Меншиковъ, карликъ Ермолай Ивановъ. Учитель Его благороднаго царевича Никифоръ Кондрашовъ, сынъ Кондрашова. Духованаго благоѣзденскаго протопопъ, что у Его Великаго Государа на сѣнѣю Ioannъ Лаврентьевичъ Побарскій. Священникъ отъ Петра и Павла, что у горомъ Великаго Государа, Иванъ Хрисантѣвъ,

сажены были изъ Архангельскѣ четыреста тысяч войска, а запасовъ заготовлено было столько, чтобы хватило ихъ на долгую безъвѣрную кампанию. Петръ зналъ, что идти придется по мѣстамъ малонаселеннымъ и трудно будетъ заняться провинцией отъ окрестныхъ жителей, 10 августа 1702 г. флотъ бросилъ якорь у Соловковъ и Петръ рѣшилъ во вѣдѣмому переждать здѣсь вѣсною двѣнадцати дней ради того, что онъ самъ еще не былъ уверенъ въ совершенной безопасности высадки на материкъ, ибо Петръ опасался, что вѣдѣмскій флотъ будетъ угрожать Архангельску и Поморью. Получивъ отъ посланного изѣстіе, что морѣ свободно и опасности нѣть, въ самый день прибытия этого посланца, Петръ воспѣшилъ въ путь, отплывъ отъ Соловецкаго монастыря къ селенію Нюхчи. 16 августа десантъ уже высадился, суда были отправлены назадъ въ Архангельскъ, а при войскѣ остались всего лишь два фрегата. На берегу встрѣтило цари около 5000 народа, согнанного съ разныхъ близкихъ мѣстъ для подмоги войску. Народъ этотъ изъ крестьянъ Каргопольскихъ, Онежскихъ и Бѣлозерскихъ, воине не знали на какую работу его вывели съ родныхъ мѣстъ. Петръ не терялъ времени, тотчасъ же часть крестьянъ и солдатъ были посланы впередъ рубить прѣѣзду, застилать срубленными деревьями топи и строить мости на рѣкахъ и ручьяхъ, а остальнымъ приказано было вытащить изъ воды фрегаты и тащить ихъ то на каткахъ, то волокомъ по настланнымъ бревнамъ. По приготовляемой такимъ способомъ дорогѣ, протяженіемъ въ 160 верстъ, Петръ Великий успѣхъ провести войско и проторить 2 довольно большихъ фрегата. Къ каждому судну определено было по 100 лошадей съ подводчиками и по 100 человѣкъ изъ нихъ. Пода дѣлъ пѣвчію: Степанъ Ивановъ сынъ Бѣлой, Андрей Нижегородецъ и прочие. Походные ближніе люди: Окольничій князь Михаило Федоровичъ Жировой Засѣкъ, Тимофей Ивановичъ Чегловъ, князь Борисъ Ивановичъ Колызовъ — Масальскій, Иванъ Ивановичъ Псденѣвъ, думной дворянинъ Григорій Ивановичъ Немировъ, стольники: князь Василій Федоровичъ Македонскій, Иванъ Ивановичъ Вулаковъ, Никита Максимовичъ Телегинъ, Матфей Васильевичъ Конычевъ. На корабляхъ ближніе люди и чины имъ даны начальныя: князь Михаило Михаиловичъ и князь Алексѣй Борисовичъ Голицыны, князь Борисъ Михаиловичъ Черкасской, князь Алексѣй Петровичъ Хованскій, Василій Федоровичъ Салтыковъ, князь Иванъ Ивановичъ Тросковъ, князь Семенъ Никитичъ Урусовъ, князь Петръ Михаиловичъ, князь Юрій, да князь Василій, Володимировичъ Долгорукіе, Иванъ Алексѣевичъ Головинъ, Василій Ивановичъ Чаадаевъ, Иванъ Алексѣевичъ Ржевской, князь Федоръ Ивановичъ Дашковъ, князь Федоръ Федоровичъ Барятинскій, Василій Дмитріевичъ Корчинъ, дѣлъ дворцовъ Иванъ Борисовичъ Леоновъ, переведчикъ Петръ Павловъ Шафировъ.

«И всѣаго чина, кромѣ начальныхъ людей съ дишкомъ бысть четыреста человѣкъ». (Но-ваковъ 91—92).

распространять на помѣщичьихъ крестьянъ и имѣниковъ.

Городское самоуправление того времени страдало отъ двухъ причинъ: съ одной стороны, отъ общественной службы многіе уклонялись, съ другой — отъ раздоровъ среди лицъ городскихъ состояній. Въ Архангельскѣ, напр., раздоры обнаруживались обыкновенно во времена выборовъ; тамъ генералъ-губернаторъ Клокачовъ замѣтилъ древнее явленіе: богатые купцы составляли себѣ партии изъ мѣщанъ. Городское общество Архангельска состояло изъ 3 купцовъ первой гильдіи, 10—второй гильдіи, 50—третьей гильдіи и 1100 мѣщанъ; все они имѣли равные голоса при выборахъ, только выбираемые могли быть одни купцы; при такомъ составѣ общества, мѣщанъ имѣли на своей сторонѣ полный перевѣсъ, и избрание по существу зависѣло отъ нихъ; некоторые купцы, пользуясь несостоительностью мѣщанъ, и руководили по желанію выборами. Генералъ-губернаторъ предложилъ для изображенія этого образовать два выборныхъ собранія: одно для купцовъ первой и второй гильдіи, а другое для купцовъ третьей гильдіи и мѣщанъ, первому собранию избирать лицъ въ наибольшѣ почетныхъ должностяхъ: городскаго голову, бургомистровъ, директора хлѣбнаго магазина, членовъ коммерческаго банка и суда; второму собранию избирать во всѣ остальные должности. Кроме того, Клокачовъ просилъ постановить правило, что исполнение обязанностей церковнаго старосты освобождается отъ другихъ общественныхъ обязанностей только на три года; затѣмъ слѣдовало бы запретить городскимъ обществамъ составлять приговоры объ освобожденіи отъ общественныхъ обязанностій такого рода: простили, но правила этого не

добное перетаскивали судовъ Петръ Великий видѣлъ въ Голландіи и очень удачно примѣнилъ въ настоящемъ случаѣ. О такомъ событии въ народѣ по сей часъ существуетъ масса всевозможныхъ преданій*. Самая дорога носить название «Осударевої дороги». Между прочимъ, простой народъ уѣхаетъ, что здесь «Осударъ изготавливъ сваи подъ желѣзную дорогу, да шѣсть ему помѣшилъ, а то давно бы здѣсь желѣзная дорога ходила».

(Окончаніе будеъ).

Мѣстная Хроника.

На основаніи ст. 801 и 803 уст. зем. под. изд. 1899 г., по соглашенію бывшаго министра внутреннихъ дѣлъ съ министрами военныхъ и землемѣрія и государственныхъ имуществъ, признано необходимымъ произвести въ семь году повѣрку высшихъ сортовъ лошадей въ губерніяхъ С.-Петербургскаго волинія округа, въ томъ числѣ и въ Олонецкой губерніи.

По Высочайшему повелѣнію, отъ военнаго министерства командируются для общаго руководства переписными работами управляющій дѣлами мобилизаціоннаго комитета, генералъ-лейтенантъ Афанасьевъ, а для ознакомленія съ приемами переписи назначеныхъ для ея производства офицеровъ — полковникъ Араканниковъ. Названнымъ лицамъ надлежитъ оказывать полное содѣйствіе для успешнаго исполненія ими возложенного на нихъ порученія.

Въ послѣднемъ номерѣ «Архангельскаго Губ. Вѣд.», между прочимъ, напечатано:

«Сѣверный край можно поздравить еще съ желѣзной дорогой — Петербурго-Петрозаводской, по окончаніи устройства которой на очередь будетъ Повѣнѣцко-Кемская, а затѣмъ Кемско-Александровская, сооруженіе коей чрезъ р. Ковжу, по своей неосторожности упали въ воду и утонули.

— 28 мая, въ 5 верстахъ отъ г. Петрозаводска кр. Петрозаводскаго уѣзда, Святозерской вол., дер. Святозера Сергѣй Федоровъ, утонулъ въ озерѣ Онего.

— Въ Пудожскомъ уѣзѣ, въ дер. Хоринской, 10 мая, въ припадкѣ мрачнаго настроенія, повѣсилась крестьянка Парасковья Рижанова.

— Въ Лодейнопольскомъ уѣзѣ, Подпорожской вол., въ дер. Бордовской, 1 мая во время ссоры, крестьянинъ дер. Федосѣвской Таразъ Лешкинъ нанесъ ударъ комомъ по головѣ крестьянину дер. Бардовской Федору Трошкову.

— Въ Олонецкомъ уѣзѣ, Важинской вол., 2 мая, крестьянинъ дер. Медехова Иванъ Кукинегоровъ, во время ссоры, нанесъ ударъ по головѣ однодеревенцу своему крестьянину Михаилу Хаккенену.

Къ исторіи народнаго просвѣщенія въ Олонецкомъ уѣзѣ.

Изъ хроники происшествій въ Олонецкой губерніи.

— Въ Вытегорскомъ уѣзѣ, при Ужесельскомъ лѣсопильномъ заводѣ Вытегорской купчихи Е. П. Матвеевой, 16-го мая, скончала по времи ссоры, крестьянинъ дер. Федосѣвской Таразъ Лешкинъ нанесъ ударъ комомъ по головѣ крестьянину дер. Бардовской Федору Трошкову.

— Въ Олонецкомъ уѣзѣ, Важинской вол., 2 мая, крестьянинъ дер. Медехова Иванъ Кукинегоровъ, во времи ссоры, нанесъ ударъ по головѣ однодеревенцу своему крестьянину Михаилу Хаккенену.

II. Ильинское двухклассное училище.

Какъ можно видѣть изъ предыдущей рѣчи объ Ильинскомъ училищѣ, положеніе его въ с. Ильинскомъ было крайне неустойчиво, а между тѣмъ въ немъ была существенна и неотложна въ дѣлахъ религиозно-нравственного просвѣщенія мѣстнаго населенія — короли. Это ясно сознавало высшее учебное начальство. Директоръ училища

риль и. Куракинъ, требуетъ всенародно, чтобы правительство имѣло надзоръ за правильностью и хозяйственностью употребленіемъ яицъ, — поэтому еще гр. Кочубей предполагалъ дать новое устройство столичнымъ думамъ, опредѣляя предѣдателей въ нихъ отъ правительства и двухъ членовъ отъ дворянства: гр. Кочубей предложилъ комиссіи законопроектъ, въ составленіи этого проекта, но комиссія эта ничего не представила въ Государственный Совѣтъ, хотя департаментъ экономіи неоднократно представлялъ Совѣту о необходимости поспѣшить съ оконченіемъ дѣла; въ заключеніе Куракинъ предлагалъ составить особый комитетъ изъ лицъ по Высочайшему указанію, съ тѣмъ, чтобы комитетъ этотъ, составивъ проектъ, внести его въ Государственный Совѣтъ.

Въ отвѣтъ на это кн. Лопухинъ, предѣдатель Комитета Министровъ, Государственнаго Совѣта и комиссіи законовъ, представилъ объясненіе, изъ котораго видно было, что комиссія, получивъ опредѣленіе Государственнаго Совѣта 27 ноября 1821 г., по требованию справки, изъ которыхъ послѣднія были доставлены только 21 февраля 1824 г., да вносли въ это опредѣленіе дополнительныя справки; кн. Лопухинъ указывалъ, что изданіе нового закона 1824 г. о гильдіяхъ потребовало измѣненій въ составленіи уже проектѣ, но что въ непроложительномъ времени комиссія внесла требуемый проектъ въ Государственный Совѣтъ. Государь Императоръ въ меморіи написалъ: «лично со Мною объяснился». Торг.-Пр.-Газ.

Олонецкой губернії В. Н. Елецкій, вследствіе распоряженія попечителя С.-Петербургскаго учебнаго округа, отъ 3го февраля 1868г. за № 520, писалъ 10-го февраля того-же года *) штатному смотрителю училищъ Олонецкаго и Лодейно-полескаго уездовъ слѣдующее. «При личныхъ объясненіяхъ съ его сіательствомъ, господиномъ министромъ народнаго просвѣщенія, графомъ Дмитріемъ Андреевичемъ Толстымъ обѣ осмотрѣніяхъ учебныхъ завѣденіяхъ округа, его свѣтлость, господинъ попечитель С.-Петербургскаго учебнаго округа, князь Ливонъ, выразилъ, что было бы полезно перевести вѣкоторыя изъ книгъ св. писания и богослужебныхъ на корельскій языкъ для нравственно-религіознаго развитія кореловъ, въ средѣ которыхъ сохраняются честно-грубо предрасудки и суевія. Г. министръ народнаго просвѣщенія сразу же нашелъ возможнѣмъ употребить для указанной выше цѣли изъ числа изданий св. сунода 200 экз., св. апостола Павла, переведенного на корельскій языкъ, и призналъ съ своей стороны необходимымъ, чтобы вмѣстѣ съ тѣмъ были приняты надлежащи мѣры къ постепенному распространенію между корелами употребленія русскаго языка, что могло бы быть достигнуто при помошіи хорошихъ приготовленіяхъ для того учителей изъ среды самихъ корелъ въ особо устроенныхъ школахъ. При этомъ его сіательство предложилъ г. попечителю округа доставить ему подробнѣя соображенія относительно способовъ къ приведенію въ исполненіе предположеній по настоящему предмету, осуществленіе которыхъ очѣнъ призналъ желательнымъ, въ виду важности значенія этой мѣры въ интересахъ государственныхъ».

«Въ доставленіяхъ г. министру народнаго просвѣщенія соображеніяхъ г. попечитель округа, между прочимъ, высказалъ, что для осуществленія предполагаемой цѣли—постепеннаго распространенія употребленія русскаго языка между корелами—вѣрѣйшимъ средствомъ представляется распространеніе русской грамотности въ средѣ этого племени, что устройство двухкласснаго сельскаго училища по близости города Олонца среди чисто корельскаго, но непредпочитительнаго промышленнаго населенія, соотвѣтствовало бы двойной цѣли: совершеннаго ознакомленія корель воспитанниковъ съ употребленіемъ русскаго языка въ приготовленіи сельскихъ учителей изъ лучшихъ воспитанниковъ сего заведенія для дальнѣйшаго распространенія русскаго языка въ другихъ мѣстностяхъ этой страны, которые бы поступали сперва въ юридическое училище, а потомъ въ педагогическіе курсы, учрежденные для приготовленія учителей въ народнныи школы, съ тѣмъ, чтобы по выходѣ изъ педагогическихъ курсовъ опредѣляться учителями сельскихъ училищъ въ мѣстностяхъ населеній корелами, и что необходимо привлечь въ корельскія училища женскій полъ, або русскій языкъ можетъ быть упроченъ на новой почвѣ и войти въ общее употребленіе въ семействахъ лишь при условіи, что тогдѣ и другой полъ однаждыко познакомится съ нимъ, при чёмъ представляется для матерей возможность самимъ обучать дѣтей своихъ первымъ начальникамъ русской грамотности, а, такимъ образомъ съ пользою содѣствовать распространенію русскаго языка. Г. министръ народнаго просвѣщенія, вполнѣ соглашаясь съ выраженнымъ г. попечителемъ взглядомъ на этотъ предметъ и признавая предположеніе обѣ устройства указываемаго училища дѣйствительно соотвѣтствующимъ цѣли, отъ 20 января 1868г. за № 651, предложилъ сдѣлать распоряженіе, чтобы къ устройству этого училища было приступлено по возможности, въ непродолжительномъ времени, присовокупивъ, что сумма не обходимая на этотъ предметъ, равно и на первоначальное обзаведеніе училища и жалованье учителямъ будетъ немедленно отпущена отъ министерства народнаго просвѣщенія, при первомъ отъ требованія».

Сообщая о вышеизложенномъ, Директоръ училищъ просилъ штатного смотрителя дать свѣдѣнія, въ какой именно мѣстности полагать бы очѣнъ болѣе полезнѣмъ открыть для кореловъ двухклассное сельское училище; на какихъ основаніяхъ можетъ быть устроено для такого училища помѣщеніе, т. е. должно ли оно быть наемное или лучше выстроить собственный домъ; могутъ ли принять мѣстные жители на свой счетъ соединеніе дома; сколько нужно будетъ отпустить на первоначальное обзаведеніе училища очѣнъ необходимыи и на что именно.

22 февраля 1868г. штатный смотритель въ представлѣніи своемъ за № 80, давая затребованіе отъ него свѣдѣнія, указалъ три селенія, въ одинъ изъ которыхъ очѣнъ находилась возможнѣмъ открыть двухклассное сельское училище—это Котомъ, Выдлицы и Ильинское. Директоръ училищъ изъ трехъ этихъ пунктовъ избралъ Ильинское, какъ потому, что въ этомъ приходѣ и на сосѣднемъ съ нимъ Туксин-

скомъ значительнѣ гуще населеніе (1,400 душъ м. п. и 1650 душъ ж. п.), такъ и потому, что здѣсь училище могло помѣститься въ готовомъ церковномъ домѣ. Рѣшивъ этотъ вопросъ, директоръ училища вошелъ ходатайствомъ, отъ 18 мая 1868г. № 504, къ управляемому С.-Петербургскими учебными округами обѣ открытии двухкласснаго сельскаго училища для корель въ с. Ильинскомъ. Этотъ посыпѣй внесъ ходатайство управляющему министерствомъ народнаго просвѣщенія, изъразивъ «разрешеніе» на учрежденіе для корель въ селеніи Ильинскомъ двухкласснаго приходскаго училища съ открытиемъ въ немъ только 1-го класса и помѣщеніемъ его временно въ церковномъ домѣ, —такъ какъ церковный домъ начальствомъ округа признанъ неудобнѣмъ для постояннаго помѣщенія въ немъ училища —въ виду его малопомѣстительности и отсутствія квартиры для второго учителя, и б) изъ отпуска для расходовъ сего училища въ 1868г. суммы 461 р. 66 к., въ 1869г. и вперед до открытия 2-го класса суммы 810 р.»

(Продолженіе будетъ).

ИЗЪ НАШЕЙ СТАРИНЫ.

Бѣглы въ Коштутгской волости
Вытегорская усадьба.

(Продолженіе, см. № 77).

Случай появления бѣглыхъ, хотя и рѣдкіе, но бывали; въ большинствѣ таковыхъ выдавали хозяина, у которыхъ они проживали. Поводомъ къ этому служилъ уходъ къ другому крестьянину: первый съ досады, что онъ лишился дарового работника, секретно указывалъ начальству на мѣстожительство бѣглца и, понятно, тогда послѣдній попадался. Въ результатѣ наказаніе и отправка къ помѣщику—хозяину, а тамъ, смотринъ, чрезъ какихъ-нибудь полгода, много годъ, тогдѣ же субъектъ опять являлся на прежнее мѣсто, опять числится въ бѣглыхъ.

Въ случаѣ какихъ-либо несчастій, болѣзни или смерти бѣглого на мѣстѣ жительства, духовенство поступало съ ними такъ же, какъ и со своими прихожанами: исповѣдывали, отпѣвали и хоронили на приходскихъ же кладбищахъ, но не записывая никакіе церковные документы, при внезапной же смерти тѣль-либо вдали отъ жила (деревни), напр. при выгонѣ лѣса (какъ бывали примѣры), товарищи умершаго секретно приглашали священника къ мѣсту происшествія; тутъ онъ отпѣвался и хоронился въ лѣсу, въ сторонѣ отъ пропажихъ путей. Свидѣтелями этого были видны еще въ 70—80-хъ годахъ въ лѣсу поставленные кресты на могилахъ. Но мало, по разсказамъ, бывало примѣровъ и выхода замужъ дочерей этихъ бѣглыхъ какъ за своихъ же холостяковъ—бѣглецовъ, такъ и за мѣстныхъ крестьянъ, вѣнчали первыхъ въ церкви же безъ всякой записи; а какъ записывались пѣвѣсты вторыхъ, къ сожалѣнію, не удалось узнать положительно, «времена тогда были по прошѣе, никто не донытивался...»—говорили старички—разсказчики.

Съ освобождениемъ крестьянъ отъ крѣпостной зависимости всѣ бѣглецы, дожившіе до этого дорогого времени, ушли на свою сторону, въ свои родныи хаты, благословлены незавѣннаго Батюшку—Царя.

Бѣглыхъ второй категории *солдатъ—дезертиръ*, слышавшихъ здѣсь, какъ сказано, подъ именемъ «разбойниковъ», было сравнительно немного. Эти бѣглецы не пользовались такимъ сочувствіемъ крестьянъ, какъ первые: съ одной стороны—они наводили страхъ на жителей грабежами и даже убийствами, съ другой начальство, разыскивая этихъ лицъ, не миловало крестьянъ за укрывательство этихъ бѣглецовъ.

Про бѣглыхъ этого рода болѣе всего за-служиваютъ интереса разсказы о похожденіиахъ двухъ солдатъ, проживавшихъ въ предѣлахъ Коштутгской волости,—«Котикѣ» и «Куртышѣ». Жизнь не въ далекомъ разстояніи другъ отъ друга—первый въ лѣсу близъ деревни Пашковой (Пядашъ-усты, Ежезерскаго прихода), второй въ Уидозерскомъ сѣдѣніи приходѣ, на переглѣскѣ между с. Тумбажъ и Уидозеромъ, они «орудовали» то въ одиночку, то вмѣстѣ въ серезъхъ случаѣахъ. Мѣсто въ лѣсу, тѣль-была избушка первого, и теперь известно подъ названіемъ «избушечной нивы», т. е. пахоты, разѣланной изъ подъ лѣса (подѣска); «печище»—слѣды отъ этой избушки видно было еще въ недавнѣе время. Изъ боязни ли попасть въ руки начальства, или по другимъ какимъ

причинамъ, только разбойники бродили большо по лѣсамъ, избѣгая по долгому проживать изъ своихъ непелищахъ, и развѣ осенняя непогода или зимняя буря удерживала ихъ въ своихъ хатахъ—избушкахъ¹⁾.

Занимаясь охотой на зѣбра въ личь, которую сбывали мѣстными крестьянамъ, они не стѣснялись поживиться и чужимъ добромъ—ограбить денежнаго человѣка, будь то духовное лицо или крестьянинъ. Избѣгнуть отъ грабежа они нерѣдко отдавали бѣднѣмъ людямъ. Для грабежа выбирался удобный случай. Намѣтивъ жертву, они подстерегали ее гдѣ-либо на дорогахъ и, поймавъ, требовали подъ угрозой смерти или выдать деньги, если имѣлись при себѣ, иликазать—гдѣ хранятся, или положить въ избѣгнѣе мѣсто. Въ случаѣ упорства или отказа подвергали ихъ своеобразными пытками, даже убивали. О случѣ грабежа духовныхъ лицъ, бывшемъ въ селѣ Уидозеръ, рассказывали мнѣ такъ²⁾. Въ началѣ истекшаго столѣтія въ селѣ Уидозеръ³⁾ проживалъ богатый священникъ (Феодулъ Федоровъ). Котикъ и Куртышъ задумали воспользоваться его «златыми» (особенно цѣнными въ то время). Не зная, гдѣ хранились деньги, они подыскавали удобный случай поймать его и допытаться обѣ этомъ. Случай подошелъ. Подкарауливъ, схватили они его на дорогѣ въ лѣсу. Не смотря на угрозы, старикъ твердилъ, что денегъ у него нетъ совсѣмъ. Тогда они подвергли его пыткѣ такого рода: раздѣльвъ до нога, не обнаженной спинѣ трясли *зажженными* *спичками*, листья котораго падали на спину и, несомнѣнно произвѣли ужасную боль. Однако, несмотря на такую пытку, жертва—іерей стоялъ на своемъ. Неизвѣстно чѣмъ руководились разбойники, но на этотъ разъ его отпустили живымъ, надѣясь, быть можетъ, въ слѣдующій разъ повторить опытъ, но зато попалися смертию отъ рукъ этихъ же лицъ сына этого іеря Ахиппъ, дѣячка этого же прихода: онъ былъ чрезъ иѣкоторое время найденъ мертвымъ въ рѣпной имѣ⁴⁾. Судя по разсказамъ, разбойники отомстили сыну за то, что онъ обманула ихъ, сказавъ, что деньги спрятаны отцемъ въ подвалѣ церкви. Ночью забрались они туда, обыскали все, и такъ какъ денегъ тамъ не нашли, то со злости зажгли церковь, а дѣячка убили⁵⁾. Такіе случаи расправы заставляли крестьянъ бояться за себя, а потому волей неволей они молчали и скрывали ихъ отъ начальства. Да, впрочемъ, не такъ легко ихъ было и поймать, такъ какъ не знали точно, гдѣ они находятся сегодня и гдѣ будутъ завтра.

(Окончаніе будетъ).

М. М. АНТОКОЛЬСКІЙ.

(Биографія.)

Русскій художественный мѣръ понесъ не-замѣнную утрату: 26-го июня (9-го июля) скончался въ Германии въ Бадь-Гомбургѣ знаменитый скульпторъ Маркъ Матиевичъ Антокольскій, произведенія которого являемыи откровеніемъ въ новѣйшемъ русскомъ искусствѣ. Покойный—уроженецъ Сѣверо-Западнаго края (род. въ 1842 году въ Вильѣ), Самобытный талантъ этого не-подражаемаго художника завоевалъ ему въполномъ смыслѣ слова всемирную известность. Среди современныхъ европейскихъ скульпторовъ нѣтъ никого, кто могъ бы сопаривъ нальму первенства у творца «Христы передъ судомъ народа», «Смерти Сократа», «Ивана Грознаго», «Мефистофеля» и другихъ шедевровъ искусства. М. М. Антокольскій, по выраженію одного изъ его критиковъ-біографовъ, дави уже признанъ во всѣхъ художественныхъ центрахъ Европы однимъ изъ величайшихъ и оригинальныхъ.

¹⁾ Съ какимъ трудомъ напр. удалось посланному губернаторомъ чиновнику поймать въ лѣсу, осеню преступника—бѣглеца, смотри обѣ этомъ въ отчетѣ губернатора за 1837г. стр. 19.

²⁾ Разсказъ подтверждѣнъ и мѣстнымъ священникомъ Л., прослужившемъ здѣсь юреемъ около 40 лѣтъ и здѣсь умершій недавно.

³⁾ Уидозерскій приходъ существуетъ съ конца XVI столѣтія.

⁴⁾ Имя для храненія рѣпъ кошутятся недалеко отъ деревень въ сухомъ мѣстѣ; весну и лѣто они остаются пустыми до осени, когда рѣпа убирается въ пихѣ.

⁵⁾ Потомки этого іеря и теперь существуютъ (крестьяне въ дер. Острогъ, Уидозерскаго прихода). Не знаю какъ теперь, а годовъ 15—20 тому назадъ, было не мало у нихъ «золотыхъ».

нѣтъ художниковъ XIX вѣка. Лучшимъ доказательствомъ этого можетъ служить то, что на всѣхъ всемирныхъ выставкахъ послѣднѣхъ десятилѣтій ему присуждали самы высшія награды по скульптурѣ и признавали «великимъ главою школы». Талантъ, создавший ему вслѣдствіи громкую славу, обнаружился въ Антокольскомъ очень рано, но отсутствіе всякаго образованія помешало геніальному бѣдняку—самоучкѣ сразу выйти на тѣтъ путь, куда вслѣдъ его призваніе онъ сталъ рѣзикомъ, проявивъ и въ этой родственной скульптурѣ области выдающееся дарование. Когда М. М. исполнился двадцать одинъ годъ, ему посчастливилось попасть въольноприходящимъ ученикомъ въ академію художествъ. Въ слѣдующемъ, 1864-мъ году молодой художникъ былъ уже награжденъ малой серебряной медалью за рѣзбу изъ дерева «Вечерний трудъ старика еврея», а черезъ годъ—большою серебряною за рѣзбу изъ кости и дерева «Скупой еврей» и въ то же время былъ сдѣланъ стипендиатомъ Его Императорскаго Величества. Еще два года спустя, онъ получилъ новую серебряную медаль—уже за лѣпку съ натуры. 1868—1870 годы М. М. Антокольскій провелъ за границею; по возвращеніи его оттуда (въ 1871 году) появился на выставкѣ его «Иванъ Грозный»—былъ колоссальный. Императоръ Александъ II повелѣлъ отлитъ для Эрмитажа эту статуу изъ бронзы, а гипсовый экземпляръ—передать музею академіи художествъ. Слава скульптора далеко перешагнула и за русскій рубежъ: кенсингтонскій музей въ Лондонѣ, гдѣ собраны гипсовые снимки съ лучшими образцами скульптуры всего міра, обогатилъ свою коллекцію гипсовымъ отливкомъ «Ивана Грознаго». Въ 1872 году изъ римской студіи Антокольского вышла статуя «Петръ I», и въ это же время были уже задуманы имъ «Ярославъ Мудрый», «Дмитрій Донской» и «Іоаннъ III». 1871 годъ ознаменовался для деятельности М. М. появленіемъ на выставкѣ его «Христа передъ судомъ народа» (пріобрѣтенъ въ собственность Государемъ Императоромъ). Затѣмъ появился «Смерть Сократа», «Безвозвратная потеря», «Послѣдний вздохъ», «Голова Іоанна Крестителя», доставившие художнику въ 1878 году на всемирной парижской выставкѣ почетную медаль, кавалерскіе знаки ордена Почетнаго легіона и всемирную известность. Въ 1880 году въ залахъ академіи художествъ была устроена отдельная выставка произведеній Антокольскаго, послѣ чего ему было присуждено званіе профессора скульптуры. 1882 годъ далъ художественному міру «Спинозу» и вскіи «Ермака» и «Нестора». Съ каждымъ новымъ произведеніемъ талантъ Антокольскаго росъ и мужалъ, оставаясь, по-прежнему, глубоко самобытнымъ. Послѣднюю работу геніального скульптора былъ эскизъ «Инквизиціи», такъ и оставшійся, къ сожалѣнію, незаконченнымъ.

«Пр. В.»

Отечественная Хроника.

Наряду съ учрежденіемъ сельскохозяйственныхъ комитетовъ для выясненія мѣстныхъ нуждъ сельскохозяйственной промышленности въ правительственные сферы, по слухамъ, возбужденъ вопросъ, разрешеніе котораго будетъ имѣть громадное значеніе для будущей дѣятельности земства. Предполагается совершиенно упразднить губернскій земства съ цѣлью предоставления уѣзднѣмъ земствамъ большей самостоятельности. Какъ извѣстно, до сихъ поръ ходатайства уѣздовъ должны были сперва направляться въ губернскую земскую управу, которая давала о нихъ заключеніе. Это послѣднее представлялось на обсужденіе губернскихъ земскихъ собраний, которымъ, утвердивъ данное ходатайство, предоставили губернскѣй возбуждать его предъ правительствомъ. Такой порядокъ, по мнѣнію министерства, отнимаетъ слишкомъ много времени, и очень часто случалось, что то или другое мѣроприятіе, чрезвычайно важное для мѣстнаго населения, уѣзду удавалось привести въ жизнь только черезъ пѣсколько лѣтъ. Съ измѣненіемъ губернскаго земства уѣздныя получатъ возможность возбуждать различнаго рода ходатайства непосредственно. Благодаря этому обстоятельству, увели-

читается значение и деятельность уездных земств, а главное ихь самостоятельность. Кроме того, такъ какъ съ упразднением губернского земства, какъ предполагается, у уездовъ окажутся значительныя свободныя средства, то и ускорится дѣло введенія всеобщаго народного обученія и улучшитъ медицинская часть. Роль губернского земства предполагается передать губернаторамъ. (Нов.).

«Около двухъ лѣтъ тому назадъ таврическое губернское земство, по инициативѣ гласнаго С. С. Крыма, постановило возбудить ходатайство о дополненіи закона въ смыслѣ обязательнаго установления срока для отвѣта министерствомъ на земскія ходатайства и чтобы ходатайства, требующія немедленнаго разрѣшенія, рассматривались въ очерди. Представивъ это ходатайство таврическаго губернского земства на усмотрѣніе комитета министровъ, министерство внутреннихъ дѣлъ указало что действующее законодательство въ настоящее время выдѣлило уже постановленій, содержащій въ себѣ ходатайства земствъ о мѣстныхъ хозяйственныхъ полыахъ и нуждахъ, изъ ряда другихъ постановленій земскихъ собраній. Подобный порядокъ, казалось бы, въ достаточной мѣрѣ охраняетъ интересы земства, устраявшисъ съ одной стороны возможность оставленія земскихъ ходатайствъ безъ движенія губернскими властями, съ другой, обезпечивавши подобное и щадительное ихъ обсужденіе въ подлежащихъ центральныхъ учрежденіяхъ. Идти въ этомъ направлении, по мнѣнію министерства, еще дальше и выдвигать, согласно предложенію земства, земскія ходатайства едва-ли представляется достаточное основаніе. Въ виду этого, министерство пришло къ заключенію, что установление какогонибудь даже приблизительного срока для разрѣшенія подобныхъ ходатайствъ представляется совершенно невозможнымъ. (Кур.).

ПО РОССИИ.

Екатеринославъ. (Встрѣча съ привидѣніемъ). Недавно въ Екатеринославѣ имѣлъ мѣсто случай встрѣчи компаний молодыхъ людей съ «привидѣніемъ», едва не стоявшимъ человѣческой жизнью.

25-го мая, поздно вечеромъ, возвращалась въ городъ компания молодежи послѣ веселаго пикника, устроеннаго ими въ лѣсу. Весело и шумно шла молодежь по степи, но вдругъ одинъ изъ гуляющихъ остановился и въ ужасѣ указалъ своимъ спутникамъ на страшное привидѣніе, шедшее прямо на нихъ. Высокая тонкая фигура, саженіемъ въ 1½ ростомъ, прикрыта сверху бѣлымъ саваномъ, на тонкихъ ножкахъ, гигантскими шагами шла изъ города, направляясь прямо на гуляющихъ. Испуганная компания сначала повернула было обратно къ лѣсу, но привидѣніе, дѣлая саженные шаги, быстро настигло ихъ. Одна изъ барышень вскрикнула и упала въ глубокомъ обморокѣ. Когда привидѣніе подошло уже довольно близко, такъ что въ темнотѣ сталь ясно выдѣлялась его странный силуэтъ, одинъ изъ членовъ компаний вынулъ изъ кармана револьверъ и далъ нѣсколько выстреловъ по привидѣнію. Привидѣніе вдругъ согнулось, отбросило вижнюю половину своего туловища, и глазамъ испуганной молодежи предстала какой-то парень съ парой высокихъ голудей въ рукахъ. Разгуливая по стени на голудяхъ и замѣтивъ вселую компанию, онъ вѣдомъ ее напугать, но выстрѣлы заставили его снять съ себя маску привидѣнія и удрать вскорѣ. Выстрѣлы—какъ сообщаетъ «Вѣстн. Юга»—къ счастію, не имѣли никакихъ постѣдствій.

Петербургъ. (Сонъ и чудо). «Вѣд. Слѣд. Градъ», разсказываютъ слѣдующую исторію.

Въ С.-Петербурѣ въ настоящее время находится дочь священника Марія Матвѣева Дубровская.

Пятнадцать лѣтъ тому назадъ зѣрнѣ у нея ослабѣло. Произведенная въ Варшавѣ операция могла только спасти ей лѣвый глазъ, но правый темнѣлъ все болѣе и болѣе и, наконецъ, она перестала совершенно видѣть. Тогда она отправилась къ врачу въ Кіевъ и Батебѣкъ, но врачи объявили, что она не замедлитъ скоро ослѣпнуть совершенно.

Въ этомъ безысходномъ положеніи г.-жа Дубровская однажды увидѣла сонъ: она видѣла, что на стѣнѣ въ комнатѣ виситъ образъ Скорбящей Божіей Матери; въ то же время въ комнатѣ входилъ священникъ, въ которомъ она тотчасъ же узнала отца Иоанна Кронштадтскаго. Отецъ Иоаннъ снимаетъ со стѣны образъ Божіей Матери, благословляетъ имъ большую и говорить, чтобы она отправилась въ Петербургъ и прибрѣзъ себѣ тамъ точно такой же образъ. «Искренняя молитва

ко Господу, — привавъ отъ Иоаннъ, — спасетъ тебя, и Господь ниспошлетъ тебѣ исцѣленіе».

Этотъ сонъ произвелъ такое сильное волненіе въ г.-же Дубровской, что она прѣѣхала въ Петербургъ и добилась свиданія съ отцомъ Иоанномъ.

Когда отецъ Иоаннъ вошелъ въ комнату, то г.-жа Дубровская была поражена его сходствомъ съ тѣмъ священникомъ, котораго она видѣла во снѣ въ Витебскѣ.

По окончаніи молитвы о. Иоаннъ далъ поцѣльовать крестъ болѣщѣ, благословивъ ее образомъ Скорбящей Божіей Матери, отѣръ глаза ея святою водою, и мгновенно — рассказывала газета — совершилось великое дѣло Божіе. Больная разомъ прозрѣла, туманъ спалъ съ ея глазъ и всѣ окружавши ее лица и предметы предстали предъ взорами съ полной ясностью.

Въ настоящее время г.-жа Дубровская все ясно видѣть и можетъ читать и работать, но же лая предохранить свое зрѣніе на будущее время носитъ очки.

Среди газетъ и журналовъ.

Вышла изъ печати новая книга И. Гофштеттера: «Пожарно-страховое дѣло въ земскихъ губерніяхъ», являющаяся результатомъ обѣднованія, произведенаго авторомъ по порученію А. А. Пороховщикова въ губ.: Новгородской, Нижегородской, Казанской, Вятской и Пермской. Приведены нѣсколько строкъ изъ заключительныхъ выводовъ автора относительно Нижегородской губ. Практика принимаемыхъ здесь противопожарныхъ мѣръ, по уѣдѣнію г.-фа Гофштеттера, лучше всего показываетъ, какъ ничтожны результаты такой системы, которая,

не сообразуясь съ условіями жизни народа, пытается улучшить ее предписаниемъ обязательныхъ правилъ и возлагаетъ свои щадительные надежды на большую строгость полицейского надзора за исполненіемъ обязательныхъ постановлений. Глядя на многочисленные параграфы правилъ, на цифры обязательныхъ сельскихъ расходовъ и сравнивая ихъ съ суммами постоянно возрастающихъ пожарныхъ потерпѣвшихъ, становится яснымъ, что сокращеніе гораемости можетъ явиться только слѣдствіемъ улучшения домостроительной техники народа, которое должно стать одною изъ главныхъ задачъ русскаго земства. Задача эта разрѣшается не вѣнчими средствами, не предписаниемъ сверху, но требуетъ выработки такихъ новыхъ способовъ и приемовъ, которые, гарантируя безопасность отъ огня, были бы въ то же время доступными крестьянину.

Авторъ считаетъ вѣроятнымъ, что въ отношении принятыхъ способовъ борьбы съ пожарами Нижегородская губернія

является типичной показательницей того, въ какомъ положеніи находятся дѣло въ не земскихъ губерніяхъ, где тоже неоткуда ждать живого творчества и где все сводится къ установлению правилъ и полицейскому надзору за соблюдениемъ ихъ.

ТЕЛЕГРАММЫ

Олонецкихъ Губернскихъ Вѣдомостей
Отъ «Российскаго Телеграфнаго Агентства».

4-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Умеръ бывшій ректоръ петербургскаго университета изѣбѣтній ботаникъ Бекетовъ.

— При министерствѣ путей сообщенія образована комиссія для изслѣдованія новѣйшихъ системъ и приборовъ освѣщенія на желѣзныхъ дорогахъ и водныхъ путяхъ.

ЛЮБЛІНЬ. Въ окружномъ судѣ разбиралась громкое дѣло о воровской шайкѣ, состоявшей изъ желѣзодорожныхъ агентовъ и частныхъ лицъ. Подсудимые обвиняются въ злоупотребленіяхъ по отправкѣ грузовъ и подѣлѣкъ накладныхъ.

КРОНШТАДТЪ. Пришедшее вчера германское судно «Шорност» плавающее съ кадетами, ушло въ Петербургъ.

ЛОНДОНЪ. Король провелъ ночь хорошо.

КАЛУГА. Подъ предсѣдательствомъ губернатора состоялось первое совѣщаніе по вопросу о нуждахъ сельско-хозяйственной промышленности.

КІЕВЪ. Во многихъ мѣстностяхъ юго-западнаго края начались жатви, успѣшности сбора препятствуютъ дожди; на низкихъ мѣстахъ сюда гибѣтъ. По мнѣнію сельскихъ хо-зяевъ урожай выше средняго.

КОУСЬ. Прекрасная теплая погода способствуетъ выздоровленію короля. По слухамъ король уѣдетъ 26-го на Кусь и возвратится сюда послѣ коронованія.

5-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Владимірскій губернаторъ дѣйствительный статскій советникъ Клингенбергъ назначенъ московскимъ губернаторомъ. Товарищъ прокурора московской судебной палаты дѣйствительный статскій советникъ Гриминицъ назначенъ предсѣдателемъ департамента той же судебнай палаты. Назначаются: начальникъ седьмой кавалерійской дивизіи генералъ-лейтенантъ Роговскій командиромъ второго кавалерійскаго корпуса, начальникъ штаба первого кавалерійскаго корпуса генералъ-майоръ Фоминъ — командующимъ седьмой кавалерійской дивизіей, начальникъ штаба второй гвардейской пѣхотной дивизіи полковникъ Кондратьевъ — начальникомъ военныхъ сообщеній петербургскаго военного округа.

— Согласно Высочайше утвержденному положенію военнаго совѣта пажи и кандидаты, пользующіеся правомъ поступленія въ пажескій корпусъ безъ особыхъ испытаний, будуть, въ видѣ опыта, съ 1903 года привинчиваются по выдержаніи повѣрочныхъ испытаний изъ иностраннѣхъ языковъ.

САРАТОВЪ. Началась уборка хлѣба; урожай несторый; цѣны на рабочихъ среднія; установилась сухая жаркая погода; саранча уничтожена.

СМѢСЬ

На обѣщанную однимъ англійскимъ журналомъ премію за самый точный отвѣтъ на вопросъ: «что такое дѣя?», отклинулось немало охотниковъ; изъ нихъ отвѣтъ мы заимствуемъ наиболѣе интересные.

Дѣя—это человѣческій дѣтокъ, къ которому не прикоснется еще забота. — Соперникъ отца въ любви матери — Волшебство, которое превращаетъ домъ въ семейный очагъ. — Крошечный Атласъ, который поддерживаетъ на своихъ маленькихъ плечахъ мѣръ супружескихъ радостей и горестей. — Представленный природой въ срокъ вексель, по которому нельзѧ отказаться отъ платежа. — Почки, распустившіеся на деревѣ жизни, — Возбудитель лучшихъ свойствъ женщины: самоотреченіе. — Нѣжное, тихое и бесполезное существо, безъ котораго, однако, земской шаръ не пересталъ бы вращаться. — Гражданинъ всѣхъ странъ, который не владѣеть ни однимъ парѣчіемъ. — Изобрѣтеніе, поддерживающее въ людяхъ бессонницу. — Крошечное существо, которое требуетъ тѣмъ большого множества заботъ, чѣмъ оно крошечнѣе. Безсознательный посредникъ между отцомъ и матерью и общая точка воспоминеній ихъ сердца. — Крошечное существо, чья радостная улыбка напоминаетъ доброго человѣка на мысли объ ангелаѣ. — Единственное совершенство въ мѣрѣ, а каждая матъ единственная счастливая обладательница такого скровища. Лучшее примѣненіе женской рабочей силы. — Замиканіе тока любви. — То, что увеличиваетъ заботы матери, облегчаетъ карманъ отца въ

во время службы пожарныхъ сапогами для сосѣдей. — Качель, открывающій передъ всѣми склонъ, состояній въ народностяхъ. — То, что даетъ дому счастливѣе, любовь и проч., терпѣніе, мѣрилѣ, руки дѣятельнѣе, ноги даниѣ, дни короче, кашель болѣе легкими, пальцы болѣе ногими, прошлое легче забываемъ и будущее болѣе яснѣмъ.

* * *

Въ канцеляріи.

— Господинъ чиновникъ, нельзя ли узнать, въ сколько ли времени я получу пособіе?

— Ваше прошеніе въ ходу — съ...

— А что это значитъ «въ ходу»?

— А это, сударыня, означаетъ, что прошеніе вѣше заперто у столоначальника въ шкафу-съ, а онъ въ отпускѣ, для направления здоровы запирающіе... (Стрекоза).

За редактора Неофіц. части А. Егоровъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Правленіе Кассы взаимопомощи бывшихъ студентовъ Императорскаго С.-Петербургскаго Университета объявляетъ, что представляемъ Членамъ Кассы одинъ изъ самыхъ дешевыхъ видовъ страхованія, она продолжаетъ принимать новыхъ Членовъ. Правленіе Кассы помѣщается въ С.-Петербургѣ, по Эртелеву порту, въ домѣ № 2, квартира предсѣдателя правленія А. Богданова. Уставъ кассы въ которомъ выяснены всѣ подробности о вступленіи взносахъ и правахъ Членовъ, высылается бесплатно всемъ желающимъ.

По случаю

не дорого продается граммофонъ съ потами.

Святнаволоцкая ул., домъ Фроловой.

(3)

ОСТЕРЕГАЙТЕСЬ ПОДДѢЛЪКЪ.

ГИГИЕНИЧЕСКОЕ

ВОРНО-ТИМОЛОВОЕ

МЫЛО

провизора Г. Ф. ЮРГЕНСЪ уничтожаетъ веснушки, загарь, желтые пятна, прыщи и угри, действуетъ противъ излишней потливости и дезодорирующее. Рекомендуется какъ туалетное благовонное мыло высшаго достоинства. Золотая медаль 1893 г.

Дѣна 1 кус. 50 к. ¼ кус. 30 к.

Продается во всѣхъ лучшихъ аптекахъ, магазинахъ и аптекахъ.

Главный складъ для всей Россіи у Г. Ф. Юргенса въ Москвѣ. (24-12)

Цѣны по прѣйс-курантамъ всѣхъ первоклассныхъ фирмъ.

Колоніальный и гастрономический магазинъ О. Д. Воробьевъ.
Гостиный дворъ, № 23.
Маринады, кильки, сельди, кабуль, пикули, сон, оливки, канарцы.
Сыръ разныи.
Яблоки свѣжія, кампоты и десерты разныхъ фабрикъ.
Воды: Дудергофскихъ ключей — сельтерская, лимонадъ, фруктовыя.

НА ВЫПИСКУ:

Граммофоны, меркурофоны (болѣе усовершенствованные).
Пластинки обыкновенныя и концертныя «Грандъ» послѣдніхъ записей.
Иглы и проч. принадлежности.

Цѣны по прѣйс-курантамъ всѣхъ первоклассныхъ фирмъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ

Въ городѣ Петрозаводскѣ (По Петрозаводскому времени).

Наблюденія дѣлаются инспекторомъ Петрозаводскаго ремеслен. уч. Игнатьевымъ.

	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 час. пополудни.	Въ 9 час. вечера.
Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.
Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°.
1 Юнія:	27 Ч. 46.6 + 8.7 С3 тих. облач.	46.0 +10.9 Штиль облач.	